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e Nesta lista de exercicios ha problemas algébricos e também de modelagem matemaéatica. Em ambas situagoes
o objetivo é recordar e aprofundar o que foi visto no ensino médio a respeito de fungoes. Alguns topicos
mais diretamente relacionados ao assunto serao também trabalhados

e Quando julgar necessario, utilize uma calculadora, um computador, ou mesmo uma planilha, para fazer
estimativas que deem a vocé uma ideia numeérica.

e Matematica é algo que também se aprende junto com outras pessoas. Por isso, discuta em grupo, pesquise
e debata suas ideias com os colegas.

e Mais importante que conseguir resolver uma questao é pensar e refletir sobre ela.

. Para cada uma das fungoes a seguir, obtenha a expressao para a sua inversa.

() f@) =20 43 (b) f@)=az+b a#0 (o) f(z) =
1 1
(@) fo) = 2 (o) fla) = Va3 (0 f@) = =
() f@)=—= (W) fl@)=1-VI-2® () f(@)= 1=, v € (L)

. Seja f(z) a temperatura (em °C) quando a coluna de mercirio de um dado termoémetro mede x centimetros.
Em termos praticos, qual é o significado de f~1(C)?

. Faca uma tabela para os valores de f~!, onde a f é dada abaixo. O dominio de f sdo os naturais de 1 a 7.
Especifique o dominio de f~1.

z [1]2][3]4]5 [6]7
F@) [ 3[-7(19 (417821

. Seja f :] — o0, —1] — [1,+o00| definida por f(x) = V22 — 2z + 3 qual elemento do dominio de f~! possui
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. Determine a funcao inversa de cada uma das fungoes abaixo.
(a) f(x) =8+ 11z (b) f(z)=22>~-5 (c) f(z) =7 — 323
(d) f(z) =2 (e) flz) = (2*+8)° () f(x) ="/ +2

. Seja f a funcgao definida por f(z) = v/4 — x? para > 0. Mostre que f é a sua prépria inversa.



7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Nos itens a seguir, decida se a fungao f é inversivel ou nao:

(a) f(d) é o total de litros de combustivel consumido por um aviao ao final de d minutos de um determinado
voo.

(b) f(t) é o nimero de clientes presentes nas Lojas Americanas, ¢ minutos apds o meio-dia de 29 de marco de
2006.

(¢) f(z) é o volume, em litros, de x quilogramas de dgua a 4 °C.

(d) f(w) é o custo, em reais, de se remeter uma carta que pesa w gramas.

(e) f(n) é o numero de alunos de uma turma de Calculo, cujos aniversarios caem no n-ésimo dia do ano.

10+ 3z

Seja f : A —] —4,1] dada por f(x) = 0 22
— 2

. Pede-se:

(a) Determinar A.

(b) Mostrar que f é injetora.

(c) Verificar se f é sobrejetora. (d) Suponha que f é inversivel e crescente. O que se pode dizer a respeito de
sua inversa ser crescente ou decrescente? (e) Se uma funcao f é inversivel e concava para cima, o que se pode
dizer a respeito da concavidade de sua inversa?

. Dada a func¢do f(x) = —2?+22+3, onde = > 1, obter uma expressdo para sua inversa, o dominio dessa inversa

e representar f e f~! graficamente.

1
Dada a fungao f(x) = T x # 1, determinar:
x —_—
(a) Sua funcio inversa f~!
(b) O conjunto Im(f).
9 — 22
Dada a fungao f(x) = yppi > 0, pede-se:
-z
(a) Mostrar que f é injetora.
(b) Determinar a funcdo inversa f~!.
(c) Determinar o conjunto Im(f).

Determinar, se existir, a funcao inversa de cada uma das funcoes a seguir:

(a) f(z) =+3x —1, onde z 6}%,+OO[.
(b) f(z) = Va? — 4, onde x €] — 00, —2|.
(¢) f(x) =vV2—2—2% onde x € [-2,1].

Dada a funcao
22 se x>0
lz]  se x<0

verificar se ela é inversivel e, em caso afirmativo, determinar sua inversa.
A fungao f definida em IR por f(x) = |x + 2|+ |x — 1| admite inversa?

Resolva a expressao (a;2 —bx + 5)“72—99“?20 = 1.

Determine o menor valor de b em B = {y € IR|y > b} de modo que a funcdo f : IR — B definida por
f(z) = 2% — 42 + 6 seja sobrejetora.

Determine o maior valor de a em A = {z € R|z < a} de modo que a funcdo f : A — IR definida por
f(x) = 22% — 3z + 4 seja injetora.

Respostas:
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@ f @) =5
() f ) = 20
(€) @)=~ +1
VG,

() f ) = T
) f @) = {71

(a) Inversivel.

(b) Nao inversivel.

(@) F ) =

(e) fl(z) =2%+4

(f) () = 5 +1
(@ @) = 5T
@) F @) = o

(c) Inversivel.

(d) Nao inversivel.

fHz)=v4—2+1, Dom(f!) = (—oc0,4]

(a) f2 (@) = {122

f é inverstvel, f~1(z) = {

Nao.

r=1,x=4o0oux=>5.

b=

a =

Sl

(b) (0, +00)

(8) 7M@) = ——
() f(@) = VT= (T2
() /7y =

(e) Nao inversivel.

(c) (=00, 1) U[F,+00)

(b) f~Ha) = Va2 +1
vV—z <0

x>0



